

千年古丝路 又闻驼铃声

“一带一路”大型采访报道②·上海

海南日报报业集团、海口市委宣传部、海口晚报社联合主办 海航集团特约



制图 张昕

城市名片

上海，简称“沪”或“申”，是中国的经济、交通、科技、工业、金融、会展和航运中心之一。

上海2014年GDP总量居中国城市第一，亚洲第二。上海港货物吞吐量和集装箱吞吐量均居世界第一，是一个良好的滨江滨海国际性港口。上海也是中国大陆首个自贸区“中国（上海）自由贸易试验区”所在地。

上海与江苏、浙江、安徽共同构成的长江三角洲城市群已成为国际6大世界级城市群之一。

海南印迹

海航海运：
积极布局“一带一路”
发展“海运大生态圈”

本报上海12月6日电（特派记者张婷 邹永晖 王玉洁 刘操）海航海运已经对“一带一路”沿线各个港口有所覆盖，并展开相关业务合作。”海航物流集团有限公司首席风控官朱勇接受海南“千年古丝路 又闻驼铃声”一带一路采访团采访时告诉记者，海航海运围绕“一带一路”战略，积极发展“海运大生态圈”，目前正在逐步完善航线网络覆盖，推进业务合作。

据介绍，海航海运目前运营各类船舶52艘，包括集装箱船7艘、散货船40艘、油轮5艘。其中，海航海运集装箱目前经营两条内贸航线，分别是天津—虎门航线和日照—泉州—汕头航线。分别占虎门港年内贸集装箱吞吐量比例的35%左右，龙门港内贸集装箱市场份额的25%左右，汕头港内贸集装箱市场份额更是达到60%以上。

此外，海航海运集装箱目前经营有5条中韩航线，在中韩市场上以主船东身份投入运营的船公司中份额排名第五。同时，所经营的航线，舱位利用率始终名列前茅，在市场上具有一定的主导权和议价能力。2015年初，海航海运集装箱荣获了“第十一届中国货运大奖—内贸班轮航线三甲”的称号。

海航海运散货公司经营全球散杂货航线以及国内沿海、长江中下游及珠江水系普通货船运输，和国内外多家大型货主建立了合作关系，长期从事澳大利亚、巴西、美国、加拿大及印尼的散杂货运输，主要运输货物为铁矿石、煤炭、粮食、钢材等。

油轮公司则专注于油轮运营发展，主要业务为原油与成品油国际运输。已和美国及欧洲、东南亚等地的主要油商建立了紧密的业务关系。

“走‘实业+互联网’的路线，未来海航海运将不仅仅是一个船运公司，而是一个‘海运大生态圈’。所谓生态圈就是整合整个产业链上下游，连接各个海运要素，搭建一个平台。我们既是船舶管理服务商，也是船员派遣公司，还是会是货物运输公司，甚至是金融服务公司。”朱勇形象地描述道：“未来，如果你是一个船东，你可以通过海航的海运平台买货，买船，找船员，然后联系卖家。甚至，还可以从这个平台上获取贷款，购买保险等等，体验一站式的便利。”



上海浦东陆家嘴金融贸易区与外滩隔黄浦江相望。

本报特派记者 武威 摄

人物专访

上海财经大学自贸区研究院副院长孙元欣：
“一带一路”战略下
上海的“12字”定位

■ 本报特派记者 王玉洁 邹永晖 刘操 张婷

“窗口、枢纽、平台、市场、项目、规则”，上海财经大学自由贸易区研究院副院长孙元欣教授用12个字归纳了上海未来将在“一带一路”战略中扮演的角色。

12月4日，孙元欣在接受海南“千年古丝路 又闻驼铃声”一带一路采访团的专访时，畅谈了上海在“一带一路”战略下的地位与作用。

孙元欣认为，上海在对接“一带一路”战略中首先应扮演好窗口角色，成为中国企业“走出去”和外企“走进来”的窗口和跳板。他说，在这方面，上海有着自己的优势，未来应不断增强专业性服务和金融等服务的便利，引入国际金融机构、跨国公司、研发中心、结算中心落户上海。

在谈及上海的枢纽作用时，孙元欣说，上海作为长江三角洲的出海口，拥有集装箱吞吐量世界排名第一的港口，浦东、虹桥两个机场的吞吐量加起来也居中国第一。上海应在通关便利性上下功夫，创新海关监管模式、减少物流成本、加快货物周转，进一步发挥好枢纽作用，促进国际贸易互联互通。

拥有2400多万人口的上海，市场深度好的优势有利于科技创新成果在上海试验。据介绍，俄罗斯、泰国、意大利、澳大利亚等国家十分看好中国市场，纷纷在上海自贸试验区建立他们的国家馆。如澳大利亚国家馆是自贸试验区挂牌成立后开设的首个国家贸易馆，通过保税直销的形式在馆内销售当地特有的农牧产品、皮毛制品、日用品等商品。孙元欣认为，这些国家馆通过保税直销的形式促进了两国贸易往来，不断推进上海国际贸易中心建设，由此可以看出，上海发挥好市场作用无疑对“一带一路”战略建设有推动作用。

孙元欣教授说，上海还可以在“一带一路”战略的规则制定方面，发挥自己的作用。他说，现在我国的许多企业已经“走出去”了，但缺乏较统一的规则，这与美国的做法有较大的差距，他们是规则先行。上海可以先行先试，摸索企业对外投资的规则，补足全国的这一短板。

孙元欣说，上海在自贸区的建设中，加强了各类改革的探索，目前已有多项探索成果可以在全国推广。他表示，作为全国最大的自贸区和“一带一路”战略的重要节点地区，海南也有自己的优势，海南可以先行先试，加大改革开放力度，为全国提供经验。

（本报上海12月6日电）

内容提要

上海发挥窗口枢纽作用深化自贸区改革 三步抢抓“一带一路”新机遇

■ 本报特派记者 刘操 邹永晖 王玉洁 张婷

扩大开放 | 加快“引进来”和“走出去”协调发展

一百多年前，这里设立外贸口岸后，万商云集，实业兴盛，被誉为国际大都会。

星移斗转，在滚滚流逝的黄浦江两岸，一座座摩天高楼拔地而起。两年多前，自贸区正式在这里挂牌成立，这里成为举目瞩目全面深化经济改革的试验场。

这里就是地处“一带一路”战略交汇点的上海。

作为中国经济发展的领头羊，中国最大的商业、金融中心，抢抓“一带一路”战略，上海有先天的优势，货物吞吐量全球第三名的航空港和全球第一装箱吞吐量的海港都将直接服务于“一带一路”建设。

当前，上海正积极抢抓机遇，做这一重大战略落实的先行者、领跑者。在这一过程中，如何进一步扩大开放、如何围绕简政放权深化改革、如何以创新驱动发展，上海在这些方面的诸多探索，颇值得同为开放改革高地的海南学习借鉴。



中国（上海）自由贸易试验区综合服务大厅，工作人员在高效办理相关手续。

本报特派记者 武威 摄

12月的上海，已进入到一年中最冷的时间。五洲大道以北，位于长江口的上海综合保税区外高桥码头，车来船往，巨大的龙门吊上下起伏，边上则是泊岸的巨轮正在作业，一派繁忙。经过20多年的发展，这里已经成为国内经济规模最大、业务功能最丰富的特殊区域。

2013年9月底，中国（上海）自由贸易试验区（以下简称“上海自贸区”）在这里正式挂牌。今年4月27日，上海自贸区正式扩区，陆家嘴金融片区、金桥开发片区、张江高科技片区三大片区正式纳入上海自贸区，上海迎来了自贸区“2.0时代”。

一组数字在寒冬里呈现暖意——自今4月扩区以来半年间，上海自贸区累计新增企业9168家，一举超过自贸区设立前20年新增企业的总和；分别以设立自贸区前20年、自贸区设立后的“1.0版”20个月以及扩区后“2.0版”6个月为界，月均新

增外资企业数从28家增至168家再增至目前的266家。

今年以来，上海已经与新加坡、捷克、土耳其、阿联酋等“一带一路”沿线国家和地区的经贸部门和节点城市签署了经贸合作备忘录，在贸易、金融、能源、装备制造等领域落实了一大批重大项目。

“外资企业投资的增多，显示了他们对自贸区改革的信心增强了。”上海自贸区管委会副主任朱民在海南“一带一路”采访团记者采访时表示，自贸区坚持的以制度创新为核心的改革和开放，振奋市场的尝试得到了国际市场的认可。他表示，融入“一带一路”战略，上海自贸区与国际高标准的投资贸易规则相衔接的制度体系上还会更进一步。

与此同时，自贸区还成为国内企业“走出去”的桥头堡。朱民提供了一组数据，今年1—10月份，通过上海自贸区的海外投

资是去年同期的4.9倍。而在这中间，对于“一带一路”区域国家的投资占了50%左右。朱民认为，企业“走出去”支撑了“一带一路”战略的进一步实施。

记者获悉，上海“一带一路”建设方案，重点聚集在经贸投资、金融合作、人文交流和基础设施四大领域，而上海的最大优势就是开放。在“一带一路”沿线国家举办经贸展会、研究探索与“一带一路”沿线国家推进金融合作协议、积极融入亚欧铁路网……在全面对接“一带一路”国家战略过程中，上海一直处在领头羊的地位。

上海市商务委员会主任尚玉英表示：“上海将针对沿线国家和地区的市场需求，继续推动电力、通讯、汽车、装备制造、钢铁、化工、轻纺、航空航天、船舶和海洋工程等行业有竞争力的企业‘走出去’，同时也欢迎沿线国家和地区的优秀产业来沪投资。”

深化改革 | 简政放权，拆除政府和市场间屏障

12月4日17时30分，已到下班时间，但上海外高桥的保税区综合服务大厅依然灯火通明。大厅里36个窗口一字排开，工商、商务、税务、海关等30个部门的工作人员如同“专家医生”，井然有序为“拿到号还未办业务”的企业回答关于自贸区各类问题。

与上海自贸区挂牌初期每个工作日综合服务大厅都是门庭若市不同，如今排队的现象消失了。“现在每天有400—500人来此办理业务，虽然排队的现象消失了，但大厅窗口的服务功能却越来越丰富。”上海自贸试验区管委会保税区管理局相关负责人介绍道。

朱民介绍，以自贸区理念改造一级地方政府管理模式，着眼点就是营造国际化、市场化、法治化的营商环境。

他举例说，海关商检为推行贸易便利化，推出了数十条制度变化，转变了政府执政的思路。“原来是‘无罪推定’，假设企业

自贸区办事大厅，企业只需要填写一张“投资者备案申请和承诺书”；原来办个营业执照，起码需要一个月时间，在自贸区，交了材料等上4天，企业即可领到证照；试验区对外商投资实行负面清单管理模式，企业递交材料前，先在网上申报，确认不在负面清单内，半小时就可搞定。

近期，上海外高桥的保税区综合服务大厅又新增对外贸易经营者的备案、报关单位注册登记等5项功能，自贸区的“单一窗口”服务实现了由企业主体资格的注册登记向进出口经营资质的备案登记延伸，进一步缩短了办事时限。

朱民介绍，以自贸区理念改造一级地方政府管理模式，着眼点就是营造国际化、市场化、法治化的营商环境。

他举例说，海关商检为推行贸易便利化，推出了数十条制度变化，转变了政府执政的思路。“原来是‘无罪推定’，假设企业

有走私、逃税的倾向，现在‘无罪推定’，我检查是为了验证你是好的，我们已经跟国际接轨了。”

“制度的创新和营商环境的改善，比一般的政策优惠对企业更具吸引力。”朱民还举例说，如今的自贸区综合服务大厅的窗口人员如果不经过上级的同意，不允许对办事人员说“不”。“从以往窗口人员‘点头不算，摇头算’转变为‘摇头不算，点头算’，解决了三尺柜台就把人家挡在外面的权利剥夺了，让窗口人员不再是阻碍政府和市场之间的一个屏障，而是一个通道。”

与自贸区一样，上海形成了以国际化、法治化、市场化为目标动力的营商环境新格局。借鉴上海自贸区的经验，上海在全市推进“告知承诺+格式审批”外资审批管理制度改革，大幅简化了审批流程、压缩了审批时间，这些都为“一带一路”国家战略的实施注入了活力。

创新驱动 | 释放市场创新动力激发市场活力

“奇葩帮”，是“90”后创业者曹子恒为自己的社交产品所取的名字。在上海自贸区张江高科片区的蚂蚁创客空间里，像“奇葩帮”这样天马行空的创业项目还有很多，“投资与被投资”的故事每天都在这里发生。

统计显示，上海自贸区张江片区已认定的孵化器达到30家，创业苗圃11家，加速器4家，覆盖集成电路、“互联网+”、文化创意等领域，孵化面积超40万平方米，是上海孵化器数量最多、领域最广、形态最多元、链条最完善的区域。

当前，上海正在加快实施创新驱动

发展战略、建设具有全球影响力的科技创新中心，而上海自贸区作为创建全球有影响力科技创新中心的核心承载区发挥了不可替代的作用。“自贸区的改革是要跟科技创新示范区的建设匹配起来，让科技创新的能力转化出来，展示出来，通过制度创新，释放市场创新的动力。”朱民表示。

在上海自贸区发展的两年时间里，包括电子商务、融资租赁、高端维修、大宗商品交易、离岸贸易等多种新型业态在这里出现。

比如融资租赁方面，自贸区将除了拟

对区内注册的各类融资租赁公司及项目子公司，实施融资租赁货物出口退税试点政策等税收优惠政策外，还将取消融资租赁公司在区内设立单机单船子公司的最低注册资本限制，允许融资租赁公司兼营与主营业务有关的商业保理业务。

毋容置疑，“一带一路”战略是上海“四个中心”建设（国际金融、贸易、航运、经济）、自贸区建设以及上海对外开放、发展开放型经济的一个重大机遇。而上海与“一带一路”战略的深度融合已经跃然眼前。

（本报上海12月6日电）